

微创碎石技术

轻松应对泌尿系结石

【导读】 泌尿系结石是一种多发病，据统计，泌尿系结石在我国人群中的发病率占15%，结石病可引起机体的其他病变，如肾积水、肾功能减退和尿毒症等，严重地威胁着人们的健康和生命。在当今“微创碎石时代”，切开取石已成过去。我院应用两大碎石技术，不开刀即可粉碎以任何形式存在的泌尿系大、小结石。

**● 体外冲击波碎石术**

传统手术切开取石的疗法给患者造成的创伤大、痛苦大，引起并发症几率大。我院超声科体外冲击波碎石技术开展较早，目前技术成熟，碎石效果好，在同级医院中享有很高的社会声誉。体外冲击波碎石技术优势：

1、定位精确，顽石化粉末

我院体外冲击波碎石系统可一次性成功彻底粉碎结石，其冲击波能量聚焦和定位精确无误，避免了肾组织的误伤和皮肤的副损伤，具有安全、准确、效果确切可靠等特点，经济费用较低。体外冲击波碎石方法主要用于输尿管结石碎石，适合直径较小的输尿管结石。

2、只碎结石不伤身体

体外冲击波碎石治疗简单易行，无痛苦无副作用，不损伤脏器，每次30分钟的治疗，能精确地将结石击成粉末或小米粒状，随尿液排出体外，是非手术疗法中最好的疗法，尤其适用于不宜手术或体质虚弱的结石患者。

● 输尿管镜气压弹道碎石技术

气压弹道碎石是公认的治疗泌尿结石先进技术，被

誉为诊治泌尿结石技术的一次飞跃，其飞跃在于不需开刀，能一次性彻底粉碎结石。而我院引进的输尿管镜、气压弹道碎石系统对治疗直径较大的泌尿系统结石都很有效，不少“顽石”患者慕名而来。气压弹道碎石系统优势：

1、碎石快捷，一次治愈

气压弹道碎石系统通过全方位视野内窥镜使尿道、膀胱及输尿管的检查和治疗变得更加清晰、直观、方便和快捷。它通过输尿管镜进行操作，直视下进行碎石、取石，一次性治愈，对肾、输尿管各段结石的治疗成功率较高，对周围组织无损伤、无出血、无疼痛。大大弥补了体外冲击波碎石术的不足，尤其适于治疗结石导致尿毒症、肾绞痛、下尿路梗阻等泌尿系急症。

2、各个击破，化整为零

这种微创治疗系统是经皮肤切一个小口进入肾脏，然后以碎石器粉碎结石，硕大的结石立刻变小，然后将其取出。这种各个击破，化整为零的方法虽然操作起来比较复杂，但对肾巨大多发结石特别有效。

3、微创技术，告别开刀

这种治疗技术精确无误，安全、微创、效果确切，同时可以避免并发症的发生。如今，我院治疗泌尿系结石的患者在不疼不痒、不知不觉间解除了困扰自己多年的痛苦后，许多人都感慨地说：“结石折磨了我多年，因为害怕开刀，一直忍受着痛苦。就开了个筷子粗细的小口，就把结石全取出来了，说是小手术，可解决了困扰我多年的大问题”。

4、取石快速，短期即可出院

气压弹道碎石术不仅能够“碎石”，而且还能将结石一次性彻底取出，对肾脏无损伤。经尿道输尿管镜气压弹道碎石则是通过尿道将内窥镜直接插入输尿管到结石处，利用气压弹道碎石撞针将结石击碎，然后利用特殊的钳子将碎石取出，由于该碎石法无创口，患者痛苦小，术后两日即可出院。目前，我院开展的气压弹道碎石系统，在碎石的同时一次性将结石取净，大大缩短了治疗时间，节约了费用，减轻了痛苦，使患者不开刀取石的愿望成为现实。

(外科副主任医师 孙燕兵)

人工关节置换术

**1、什么是人工关节置换术？**

答：一般人对人工关节并不十分了解，常以为手术会将关节全部切除，装上不锈钢关节，术后肢体如同机器人一般，生硬而不自然。其实，人工关节置换术只是将已磨损破坏的关节面切除，如同装修墙体一般，植入人工关节，使其恢复正常平滑的关节面，达到解除疼痛、恢复功能的目的。目前，它已被应用于治疗肩关节、肘关节、腕关节、指间关节、髋关节、膝关节及踝关节等关节的终末期疾患。其中，以人工全髋关节及人工全膝关节置换最为普遍。在全球范围内，每年有超过百万的病人接受此类手术。

2、什么情况需要做人工关节？

答：如果您的关节已有相当长时间的疼痛，疼痛开始妨碍您正常的行走，甚至出现跛行，行走距离逐渐缩短，关节活动受限，有时上下楼梯或从椅子上站起，都可产生或加剧疼痛。

(骨科副主任医师 刘宝勋)

痛，或者关节严重僵硬或变形、活动受限，甚至关节持续疼痛，理疗、使用止痛药物后疼痛几乎没有改善，X线检查提示关节面严重破坏，且当这些情况逐步影响您的生活与工作时，请不要等待，到骨科医生处诊治，可能您需要接受一次人工关节置换手术。

3、人工关节置换术的预期效果如何？

答：髋、膝关节都是人体重要的关节，有走、跑、跳、下蹲等各种功能，而且它还负担您身体的重量。一旦髋、膝关节有关节炎后，关节的软骨便被破坏，由原来光滑如镜的表面变成粗糙甚至缺损的表面，进一步还会使关节面变形。这样您就会感到疼痛，行走不便，活动受限，跛行，有时即便轻易的动作也难以做到。以上疾病发展到严重程度，关节已破坏，就需要进行手术。用人工关节替代原有破坏的关节，来恢复行走功能。人工关节手术的最大好处在于能够消除关节疼痛，大大改善关节的功能，提高生活质量，从而在有生之年能够很好地工作与生活。目前，越来越多的病人在疾病带来的痛苦达到需要关节置换手术的程度时，都乐意接受人工关节手术治疗。

4、人工关节可以使用多久？

答：这个问题其实没有一定的答案，如同开车一样，如正常使用没出意外，车子可以开很久，假如不予以爱惜每天超载走崎岖山路，相信不久就寿终正寝了。一般说来，有95%的人工髋膝关节使用寿命应在10年以上，90%的病人可使用二十年以上。愈年轻、活动力愈强或体重愈重的病患，人工关节较易磨损松动，所以除非特殊情况，医师会尽量等病人年龄大一些再施行关节置换。同时也要求病人维持理想体重，避免剧烈运动，以减少人工关节磨损及日后重新更换的可能。

5、人工关节术后可否参加体育活动？

答：人工关节术后可从事何种体育运动取决于患者对生活的要求和身体条件，也受人工关节材料的限制。我们鼓励患者术后进行强度适当的有氧运动，如散步、游泳、骑自行车、打高尔夫球、打门球等；不提倡患者术后进行剧烈运动，如篮球、羽毛球、登山等。但是剧烈运动也不是绝对禁止的，若患者有特别的爱好或者特别的需求，仍可以从事相对剧烈的运动，但一定要遵从手术医生的建议，且注意防止外伤发生。

平安度夏的

十佳生活习惯

药剂科副主任 吴金华

1、最佳调味品——食醋：酷夏出汗多，多吃点醋，能提高胃酸浓度，帮助消化和吸收，促进食欲。醋还有很强的抑制细菌能力，短时间内即可杀死化脓性葡萄球菌等。吃醋还可缓解疲劳。

2、最佳蔬菜——苦味菜：夏季气温高、湿度大，往往使人精神萎靡、倦怠乏力、胸闷、头昏、食欲不振、身体消瘦等。此时，吃点苦味蔬菜大有裨益。苦味蔬菜中含有丰富的生物碱、氨基酸、苦味素、维生素及矿物质，具有消暑、退热、除烦、提神和健胃功能。如苦瓜、莴笋、芹菜、莲子等。

3、最佳汤肴——番茄汤：多喝番茄汤既可获得养料，又能补足水分。番茄汤所含番茄红素有一定的抗前列腺癌和保护心脏的功效，最适合于男子。

4、最佳肉食——鸭肉：切莫以为夏季只宜吃清淡食物，其实照样能进补，关键在于选准补品。鸭肉属于水禽类，食用不上火，富含优质蛋白质。

5、最佳饮料——热茶：夏天离不开饮料，首选应该是热茶。茶叶中富含钾，既解渴又解乏。热茶的降温能力大大超过冷饮制品，乃是消暑饮品中的佼佼者。

6、最佳营养素——维生素E：维生素可让你平安度夏，“最佳桂冠非维生素E莫属。

7、最佳运动——游泳：游泳不仅锻炼人体的手、脚、腰、腹，而且惠及体内的脏腑，如心、脑、肺、肝等，特别对血管有益，被誉为“血管体操”。另外，游泳还能削减过多的体重，收到健美之效。

8、最佳服色——红色：红色可见光波最长，可大量吸收日光中的紫外线，保护皮肤不受伤害，防止皮肤老化甚至癌变，而其他服色(包括白色)此种功效较弱。面料当以混纺的T恤衫为佳。

9、最佳取凉“设施”——扇子：摇扇是一种运动，可锻炼肢体(若有意地换用左手摇扇，还可收到活化右脑、开发右脑潜能、预防中风的意外之效)。同时，扇子获得的风也最宜人。

10、最佳保健措施——起睡定时：夏天日照时间长，天亮得早而黑得晚。因此，人们的起居和作息时间，应随之作一些相应的调整，以迟睡早起为佳，而且应尽可能地定时起、睡。夏季最佳就寝时间是22:00~23:00，最佳起床时间是5:30~6:30。